

奏响美丽乡村“新乐章”

——陕西铜川市以“文明实践+”激活乡村振兴活力

◎ 吴青

新时代文明的蓬勃力量

在照金镇新时代文明实践综合体体验沉浸式红色教育，跟随陈炉古镇非遗传承人学习制作民俗花馍，去宜君县尧生镇看一场“农”味十足的“村晚”……近段时间以来，陕西省铜川市丰富多彩的文明实践活动聚集了超高人气，点燃了市民与游客的参与热情。

6月以来，铜川市各级新时代文明实践中心、所（站）以文明实践“铜”行动为引领，策划实施了一系列“文明实践+”活动，为乡村振兴加活力、聚合力。

“文明实践+”思想铸魂

耀州区照金镇紧扣“凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗”工作目标，建成了占地5000平方米的新时代文明实践综合体，为强化思想引领、助力乡村振兴再添一处“网红打卡地”。综合体内部设置了沉浸式红色教育科创体验馆、新时代文明实践红色会客厅、“学习强国”线下学习站、清风走廊等多个功能部室。

照金镇新时代文明实践站与照金干部学院等积极联动，为研学团队量身打造了“习近平新时代中国特色社会主义思想的照金实践”课程、“红色少年向前冲”特色志愿服务项目。8月上旬，“青禾护蕾 爱伴童行”青少年暑期成长营学员走进科创馆内找线索、解谜题，感受了一把“革命穿越之旅”。在环环相扣、引人入胜的趣味闯关中，小朋友们重温了陕甘边照金革命根据地历史，加深了对照金峥嵘岁月的理解。此外，红色会客厅展示陕甘边革命历史及照金发展大

事记，特别是照金发展的新旧对比照片，给学员们带来强烈视觉冲击的同时，更加直观地展示了党的创新理论的强大力量。今年暑期，有20个红色研学团队300余人在这里开启了文明实践假期模式。

“文明实践+”文化塑形

推进乡村文化振兴过程中，散落于铜川各处的新时代文明实践所（站）变身文化礼堂、民俗学堂、农家书屋，串联起农民群众的精神文化需求，涵养了文明乡风，也塑造着乡村文明新风貌。

8月初，宜君县尧生镇连续举办的9场“大地欢歌 共创新生活”夏季“村晚”点亮了辖区村民夜生活。各村都展现出了独特的魅力和风采。每场村晚节目内容均源于生活，由村民们结合村级特色文化、村民生活习惯自导自演，充满活力的歌舞表演，展现的是村民的热情与奔放；幽默诙谐的小品相声源于生活又高于生活，引得观众们捧腹大笑；高亢悲壮的秦腔更是村民的“心头好”，跟着演员吼一声顿觉神清气爽。

七夕节，印台区陈炉镇咀头社区新时代文明实践站精心策划并成功举办了“传承七夕民俗，弘扬时代新风”主题系列活动。当天，陈炉镇民俗花馍技师孟淑芳老人的家中一派热闹景象，只见她随手掀起一块面团，双手揉搓翻转再略加整形修饰，不多时就捏出一对惟妙惟肖、栩栩如生的喜鹊，使志愿者们和辖区居民亲身体会了传统文化的独特魅力。同时，志愿者们还深入群众家庭，积极开展婚俗改革宣传活动。

与民俗文艺活动一同丰富群众文化生活的，还有火爆出圈的新区首届乡村篮球赛“村BA”。来自管委会机关、正阳路街道和所辖各村

及两个涉农社区的12支代表队，进行了为期3天的激烈角逐。赛场上，篮球进球，围观村民呐喊助威，文明实践志愿者做好后勤保障，勾勒出一幅活力四射、乡村振兴的美好画面。

“文明实践+”新风引领

今年以来，铜川各级新时代文明实践中心、所（站）深入推进农村精神文明建设，推动移风易俗，营造新风正气，在全市形成婚事新办、丧事简办的文明新风尚。

七夕前夕，铜川市新时代文明实践指导中心围绕讲家风美德、晒幸福瞬间、写最美情书、书笔墨丹青、诵经典诗文等内容，组织开展“文明实践‘铜’行动——爱在七夕·晒出幸福”线上作品征集活动，邀请文明家庭、身边好人、道德模范代表参与其中，并广泛发动全市干部群众积极参与。

耀州区新时代文明实践指导中心将七夕节活动与文明新风、家风家训等结合起来，庙湾镇陈家山社区新时代文明实践站的文化对弈、穿针乞巧七夕活动乐趣纷呈；瑶曲镇瑶曲村新时代文明实践站通过举办“欢度七夕话家风”茶话会，邀请家庭和和睦睦的模范分享婚姻观、家庭观；董家河镇孝义社区新时代文明实践站举办“我们的节日·七夕”道德讲堂，引导群众共同遏制高价彩礼，树立婚俗新风。

王益区新时代文明实践指导中心举办“情暖七夕永相随 文明新风润王益”主题实践活动，市级文明家庭代表徐崇林、中国好人代表郭凤侠和群众代表徐东花先后分享了各自家庭和孝老爱亲的事迹，带领参与人员感悟浪漫爱情，以实际行动涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。

甘肃玉门市 文明实践点亮居民“幸福夜”

本报讯(谢欢)夜幕降临，华灯初上，连日来，甘肃玉门市新时代文明实践中心内人头攒动，周边居民纷纷来到这里，不仅能看电影、下棋、练字、画画、跳舞，还能享受到暖心的志愿服务活动……这些活动不仅点亮了城市的“幸福夜”，更在居民心中种下了文明的种子，促进了社会的和谐与进步。

在睦邻“夜市”，城市管理局工作人员宣传文明养犬、提供健康养犬知识普及；辖区民辅警给市民带来反诈、交通安全、法律咨询等服务；社区工作人员开展文明餐桌行动，引导广大居民使用公勺公筷，参与光盘

行动，减少“舌尖上的浪费”。

在中心一楼大厅阅读区，年轻父母带着孩子坐在角落安静读书。扑面而来的书卷气息，安静舒适的环境与爱好阅读的读者们一起构成了一道亮丽的风景线。

在中心二楼，业余秦剧团在市民的欢呼声中搭台唱秦腔。围棋教室里，孩子们沉浸在棋局的奥秘中，老师为孩子们讲解围棋基础、围棋礼仪等，孩子们在思维的碰撞中感受到了围棋带来的魅力。各式各样的娱乐活动，为居民送上了一份文艺大餐，吸引了众多居民的参与。

宁夏灵武市 志愿服务项目孵化见成效

本报讯(杨萍)宁夏回族自治区灵武市以机制创新为牵引，建设新时代文明实践志愿服务项目“孵化池”，依托94个新时代文明实践中心、所（站），围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续推进移风易俗”五项内容，创新“5+N”延伸模式，先后培育孵化“梧桐树下小课堂”“幸福灵武”专线公交宣讲等特色宣讲项目、“和睦

邻里”“社区合伙人”等精准服务项目、“科技筑梦·创新成长”“青春蜗牛壳”青少年权益保护延伸项目等新时代文明实践志愿服务项目20个。各项目经过专家团队指导、种子项目带动、实地展示交流，创新性、针对性、实效性持续提升，在项目带动下，全市每年开展各类新时代文明实践志愿服务3000余场次，服务群众10000余人次。

江苏扬州市 志愿服务“赶大集” 文明实践暖人心

本报讯(黄静 葛涛涛)为进一步加强大运河保护、传承和利用，展示江苏省扬州市大运河保护志愿服务的丰硕成果，促进优秀志愿服务项目交流培育，10月10日，“向祖国献礼——扬州社工和志愿者在行动”大运河保护志愿服务项目交流展示活动在运河三湾生态文化公园举行，吸引了众多市民踊跃参与，共同感受文明实践带来的丰硕成果。

活动现场，围绕大运河文化保护、传承和利用，依托地方资源特色禀赋，精选20个志愿服务项目，以志愿集市的形式进行集中展示交流。展示项目涵盖文化传承、手工艺制作、美食体验、环保公益和艺术展演五大板块，涉及运河公益课堂、邮票上的运河原点城

市、雕版印刷体验、运河中医药文化、漆扇制作、剪纸体验、植物拓印、江豚保护、纸趣运河、运河边的龙狮文化、杖头木偶展演、“洋眼”看扬州工等20个项目。

在现场，多个志愿团队带来了非遗展示和互动体验活动，还有生态保护和文化交流等，吸引了不少市民前来参观体验。在雕版印刷技艺展示台前，一些市民纷纷停下脚步。现场志愿者介绍：“中国雕版印刷技艺以扬州为代表，通过体验传统雕版印刷技艺，让大家感受古代印刷术的魅力，传承并弘扬这一非物质文化遗产。”除了雕版印刷、拓印小课堂、非遗纸浆画制作、杖头木偶表演、香囊制作等活动也获得了市民的一致好评。

湖北远安县 开展乡村“fun聚”文明实践

本报讯(杨涛 陈泽源 赵艳)日前，湖北省远安县新时代文明实践中心联合洋坪镇万家咀村新时代文明实践站，开展了一场别开生面的乡村“fun聚”文明实践活动。

活动现场，湾组群众一站式体验“文明游”。在义诊摊位，医生为群众测量血压，普及健康知识；在剪发摊位，一张凳子、一套工具，一个简易的“理发厅”就地开张；在摄影摊位，拍相片的师傅三言两语就让村民开

怀大笑，群众在家门口就能感受到细致、贴心的服务。同时，民警为村民开展反诈宣讲，文艺志愿者以三句半的形式为大家宣讲党的二十届三中全会精神。活动当天，村民们还从各自家里拿出准备好的食材，你家拿香肠，我家出腊肉，你家锅碗瓢盆，我家油盐酱醋，展示自己的拿手厨艺。随着宴席正式开始，大家边吃边聊，笑声和音乐交织在一起，构成一幅温暖的乡村画卷。

云南红河州 “234微点单”助力精神文明建设

◎ 云红文

近年来，云南省红河哈尼族彝族自治州以群众需求为导向，积极探索文明创建、文明实践、文明培育共融共荣新思路，以州级部门文明单位“微点单”文明实践活动为抓手，探索形成“2个闭环”“3项工作”“4个目标”工作模式，以文明实践服务推进精神文明建设工作环环相扣，环环有成效。

“2个闭环”答需求。突出需求导向，聚焦增强文明单位职工群众归属感和荣誉感，注重激发职工群众凝聚力和向心力，依托“点单”式精准服务，形成了文明实践工作开展“需求收集—链接资源—提供服务—跟踪回访”全链条贯通的工作闭环，总结文明实践服务在需求调研、资源整合的具体化方案，为全州持续做深文明实践提供样板。同时，将文明创建融入文明实践全过程，将文明培育贯穿文明实践始终，以创建全国文明城市为契机，在政策法规宣传和倡导文明新风、践行文明行为引导上不断进行创新探索，形成“文明新风‘微宣讲’—文明行为‘微提升’—文明氛围‘微塑造’”的活动流程。2个闭环工作模式的形成，为全州开展文明培育、文明实践、文明创建作出了样板。

“3项工作”做服务。以拓展服务内容、创新活动形式、壮大文明矩阵3项工作为抓手，探索文明培育、文明创建融合发展新空间，强化特色品牌和优质项目的培育提升，串珠成链、连片成景，让“文明实践之花”竞相绽放，为推动更好红河州实践拼搏奋进。

涵盖交友、健身、知识科普、志愿填报指导、心理压力疏导等各方面，通过辩论赛、沉浸式体验、舞台表演等新颖、有趣、接地气的形式，努力满足职工群众的精神文化需求，在暖心理的氛围中打破单位之间的隔阂，增进情感共鸣，凝聚合力。充分挖掘如红河州消防救援支队、南方电网红河供电局、红河州志愿服务联合会等州级单位、社会组织和企业等资源，从线下的新时代文明实践所、消防安全科普教育基地，到线上微信群的分享与指导，汇聚成“文明实践矩阵”，实现了信息共享、资源共建、跨界合作，推动新时代文明实践有活力、可持续，让更多职工群众享受到优质的服务。

“4个目标”聚人气。进一步统筹文明创建、文明实践、文明培育，以“强队伍、优服务、聚精神、美家园”4个目标做实文明实践助推文明创建、文明培育共融共荣。截至目前，红河州链接资源组织开展9期“微点单”文明实践活动，单期活动报名150余名。州级部门文明单位全面推动“微点单”“进单位”，积极出人、出力、出场地，新时代文明实践阵地、队伍不断提升壮大。“微点单”文明实践成为文明单位职工全新的学习体验园地和广阔的交流平台，职工群众多样化、自主化、便捷化的精神文明需求得到满足，探索出文明实践与文明创建的有效连接方式，将文明单位职工“心愿清单”变成“幸福账单”的同时，提升他们的获得感、满足感。



10月11日，广西宁明县新时代文明实践中心牵头，聚焦关爱“一老一小一残”特殊群体，组织相关单位志愿者深入城中镇新城社区百宁小广场开展“我们的节日·重阳”暨“爱满重阳·情暖金秋”志愿服务活动。活动内容涵盖送温暖慰问、赠送纪念卡、医疗义诊、公益理发、小家电维修、消防知识讲解、残疾人政策宣传等。周始刚 李倩倩 摄

山东青州市 文明实践绽放“幸福花”

◎ 刘雪萌

文明实践 典型案例

一面面出现在社区院落的文化墙，引导着居民崇尚文明；一个个群众性精神文明创建活动，激励着居民崇德向善；一场场精彩纷呈的文艺演出，丰富着居民的文化生活……今年以来，山东省潍坊市青州市按照“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”工作思路，大力实施文明实践提质增效行动，文明实践活动有滋有味、城市建设稳步推进、人居环境持续改善。

“点”上创新示范，发挥样板引领

“多亏了无感授信，没找担保，也没跑腿，一下子就解决了我的资金难题，这下可以顺利扩建花棚了。”青州市黄楼街道花卉种植户李双燕激动地说。

青州市从自身地域和文化特点出发，积极探索文明实践赋能产业发展，在全省首创“无感授信”支农模式，率先开展文明实践金融示范区建设，推广“美德积分金融转化模式”，建立起覆盖全民的新时代文明实践激励机制。将文明实践与普惠金融相结合，青州市真正让“文明信用”变成“真金白银”，在为农户提供了实实在在方便的同时，也进一步助力乡村振兴战略。截至目前，通过文明信用积分制度，青州市授信额度累计增加15亿元，人均授信提高3万元，新时代文明实践普惠金融的“青州实践”日趋完善。

“线”上促进提升，带起文明风尚

今年国庆期间，青州古城景区内，一个个红马甲、一面面扬起的小红旗成为了一道亮丽的风景线，随处可见的“志愿红”们穿梭在古城内的各个街巷，文明引导、环境保洁、旅游咨询、文明宣讲……给古城带来一抹新时代文明实践的亮丽色彩。

“我们依托深厚的文化优势和历史底蕴，在全市创新打造主题突出、特色鲜明、美誉度高的新时代文明实践展示带、展示区。”青州市文明办相关负责人介绍，古城景区的“东方之州千年古城”新时代文明实践展示区是最受群众喜爱的新时代文明实践文化服务综合体之一，已举办“古城新声”志愿宣讲项目、“人间烟火气·相约在古城”系列新时代文明实践活动等500余场次。

“文明实践+文化旅游”“文明实践+红色文化”“文明实践+花卉产业”“文明实践+书画艺术”……青州市深入挖掘文明实践志愿服务、新时代美德健康生活方式、乡村文化振兴、中华优秀传统文化等资源，以新时代文明实践中心（所、站）为龙头，将新时代文明实践所、站、基地、公园、广场、家庭站等阵地串点成线、集片成带，创新打造了“东方之州千年古城”“幸福乡里”等15处新时代文明实践展示带（区），串联区域内历史文化街区、国家（省）级重点文物保护单位、公共文化场所等50余处景区和主题展馆，策划开展文明旅游、乡村文化振兴系列志愿

服务活动，惠及群众10.2万人次。在青州，“群策群力、众议众议、同心同向、共建共享”的文明新风尚已见雏形。

“面”上深化拓展，打造青州样板

1个市级新时代文明实践中心、13个镇街（区）新时代文明实践所、1054个社区（村）新时代文明实践站、20余处主题实践基地、298个新时代文明实践家庭站……目前，青州市已构建起了纵横交错、有机衔接的“15分钟文明实践服务圈”，一个个群众身边的新时代文明实践阵地，如缕缕春风，吹拂江海大地，浸润百姓心田。

除了硬件配套，青州市还坚持以需求为导向，结合传统节日、重大节点、中心工作等，组织开展“学雷锋·文明集市”、文艺巡演、美德健康新生活集体婚礼等系列文明实践活动。依托新时代文明实践站（广场）等阵地放映电影200余场次，推出“长者学堂”“微笑阅读”等“为老”“为小”文明实践项目品牌，举办“一村一年一场戏”免费送戏工程，让文艺飞入寻常百姓家。由点到线到面，青州正以文化为载体，高标准建设宣传党的路线方针政策“主阵地”、服务基层群众的“综合体”、乡村振兴的“助推器”，打造新时代文明实践中心建设的“青州样板”。

市文明办工作人员表示，下一步青州市将在有效巩固新时代文明实践示范所、站建设基础上，强化特色品牌和优质项目的培育提升，串珠成链、连片成景，让“文明实践之花”竞相绽放，为推动更好潍坊新实践拼搏奋进。